

# 「百年歷史·當代中國」知識賽頒獎 特首寄語學生恪守正確價值觀

## 國安關乎民族命運 須增青少年認識

為提高學生對中國歷史文化的認識，增強國家觀念和民族意識，紫荊文化集團主辦「百年歷史·當代中國」紫荊盃全港中小學生中國歷史文化知識競賽，總決賽暨頒獎典禮昨日於公開大學舉行，最終由仁濟醫院王華湘中學及吳氏宗親總會泰伯紀念學校分別勇奪中、小學組冠軍。擔任決賽主禮嘉賓的行政長官林鄭月娥致辭時寄語學生應強化品德修養，恪守正確的價值觀，並強調國家安全關乎中華民族的整體前途與命運，因此必須從小增強青少年對國家安全的認識，長大後自覺維護國家安全。

●香港文匯報記者 姜嘉軒



●紫荊文化集團主辦「百年歷史·當代中國」紫荊盃全港中小學生中國歷史文化知識競賽，總決賽暨頒獎典禮昨日於公開大學舉行。香港文匯報記者 攝

### 尹宗華毛超峰楊潤雄等主禮

是次知識競賽由紫荊文化集團主辦，紫荊雜誌社、教聯會、公大、香港各界文化促進會等聯合舉辦，結合網上初賽與現場總決賽方式進行，吸引全港285所學校逾3萬名學生參加，最終有5所中學及5所小學進入決賽。昨日，總決賽暨頒獎典禮的主禮嘉賓包括林鄭月娥、中聯辦副主任尹宗華、紫荊文化集團董事長毛超峰、教育局局長楊潤雄、全國人大常委譚耀宗、公大校長林群聲等。

林鄭月娥致辭時表示，國家觀念建基於對國家歷史文化的認識和欣賞，而中華文化尤重個人德行培養，學習中華文化，正能夠讓人知禮成德，修己善群，臻於至善。「在今天這個瞬息萬變、日益複雜的世界，青少年除了要具備豐富的知識，更要強化他們內在的品德修養，恪守正確的價值觀，對於大是大非要堅持原則。」

她強調，香港是中國的一部分，特區政府有責任積極推動中國歷史文化的普及，並藉此增強香港同胞的國家意識和愛國精神。除了落實初中史科獨立必修，教育局還將於新學年推出新的公民與社會發展科替代通識科，其中約三分之一內容是有關國家改革開放以來的發展，另約三分之一有關「一國兩制」的內涵和實踐，將可全面加深學生對於國家歷史的認識和國民身份認同。

### 盼反思人民福祉與國安關係

「縱觀古今內外，國家的文化承傳與國家安全是有着密不可分的關係。國家安全關乎中華民族的整體前途與命運，若國家不安全，社會不安定，文化則難以承傳和延續。」林鄭月娥表示，香港有責任維護國家安全，而教育擔當非常重要的角色，因為必須從小增強青少年對國家安全的認識，他們長大後才會自覺地維護國家安全。

她盼望學生可以透過多元化學習活動，在學習傳統歷史與文化的同時，既懂得欣賞前人在國家面對危難時艱苦奮進、迎难而上的精神，也從中反思人民福祉與國家安全的關係。

毛超峰寄語同學在這次比賽後，更堅定而長久地延續這份學習歷史、認識國家的熱誠，成長為香港和祖國最具潛力、最有能力的建設者；林群聲期望學生在這次比賽中，了解國家在這百年間走過的曲折和奮鬥過程，最終成就多代中國人共同努力的偉大成果。

紫荊雜誌社社長楊勇透露，機構計劃把國家探月工程取得的月壤帶到香港，今次比賽參加者均會獲邀免費參觀。



●林鄭月娥寄語學生應強化品德修養。香港文匯報記者 攝



●香港教育工作者聯會黃楚標中學(左)及拔萃女書院(右)分別獲亞軍及季軍。香港文匯報記者 攝



●梨木樹天主教小學(左)及保良局陸慶濤小學(右)分別獲亞軍和季軍。香港文匯報記者 攝



●盧欣(左)曾一度擔心手速影響搶答成績，幸最終順利折桂。香港文匯報記者 攝



●楊俊瀚 香港文匯報記者 攝



●李嘉慧(左)表示，比賽有助自己認識中國文化和歷史。香港文匯報記者 攝

## 國家歷百年磨難 成就矚目感自豪



是次比賽題目涵蓋範圍廣泛，遠至華夏歷史，近至本月剛實現的國家「登火」任務，均一應俱全。有得獎學生表示，透過準備比賽大大增加了國情、國史和文化知識，不但開闊眼界，更讓自己了解到國家過去100年經歷的磨難與巨變，並對國家現今取得的偉大成就感自豪。有帶隊老師認為，同類國情比賽跟學校課程可以相輔相成，有助學生更好學習國家與國安知識，培養國家觀念與歸屬感。

### 所學知識可應用課堂

仁濟醫院王華湘中學昨日順利勇奪中學組冠軍，團隊成員盧欣接受香港文匯報訪問時說，受疫情影響，過去一段日子都只能透過網上備載，模擬搶答亦只能經視像會議進行，因此昨日要實際「搏擊」搶答，一度擔心會因「手不夠快」影響成績，幸最終順利折桂。透過是次比賽加深了對國家傳統藝術如京劇與崑曲等的認識，增廣見聞。

團隊另一成員施忻提到，為了備戰自己有多看新聞，對國家軍事和航天科技多了認識，本身喜歡讀歷史的她認為，比賽所學知識其實亦可用到日常

課堂，「例如作文時可多引用比賽時看到的史料」。

中學組網上初賽個人冠軍、培僑中學學生楊俊瀚表示，自己在備賽過程間了解到過去100年國家經歷的磨難，以及發生翻天覆地的巨變，及近年取得舉世矚目的偉大成就，值得每位香港青少年自豪。

### 助培養臨場應變能力

小學組冠軍、吳氏宗親總會泰伯紀念學校隊長李嘉慧表示，比賽有助自己認識中國文化和歷史，「特別是書畫藝術，之前不太了解，現在會知多了一點。」同時，比賽中涉及航天科技等內容有助他們備課，「如常識科會教到一些航天知識，我在備賽時已經知道，更易了解相關內容。」

該校副校長侯達榮表示，無論是學生還是老師，參賽均有助加深對祖國的認識，歸屬感更大。要向學生教授國情、國安等知識，「不能只有正規課程，因為比較乏味，亦不可單靠比賽，兩者其實是相輔相成的。」

比賽評審、香港教育行政學會永遠榮譽會長李少鶴說，是次比賽不但可以加強學生的國情知識，更可培養臨場應變能力、自信與團隊精神。

●香港文匯報記者 姜嘉軒

## 教局：國安課程框架適切無誤

香港文匯報訊(記者 高鈺)教育局日前發布4個新增科目的國安教育課程框架文件，其中高中經濟科框架提出，學生可從透過研習經濟安全相關課題，以亞洲金融風暴為例子，明白香港與國家相互依存，及國家對維護香港繁榮安定的重視和支持。不過，有媒體借亞洲金融風暴期間中央政府「不派員來港」進行炒作，意圖偷換概念，誤導大眾以為國家對香港「不支持」，以暗示形式抹黑國安教育。教育局昨日反駁指，當時中央政府曾公開表明「不惜一切代價維護香港的繁榮穩定，保護它的聯繫匯率制度」，而兩名金管局時任總裁均曾表示，中央政府的支持

有助香港應對亞洲金融風暴，足證國安課程框架的內容適切無誤。

經濟安全是國家安全重要一環，最新公布的經濟科國安教育框架提供教學指引，讓學生學習學科知識時，亦能明白國家對維護香港繁榮安定的重視和支持，及香港也有責任維護國家的經濟安全。

對有媒體偷換概念，意圖將國家基於「一國兩制」和對香港的信任，在亞洲金融風暴時「不派員來港」一事，扭曲成中央在金融風暴期間「不支持」香港，教育局發言人昨日向香港文匯報表示，兩名金管局前總裁任志剛及陳德霖均曾撰文，指中央政府明確表示支持特

區政府應對亞洲金融風暴。

他續說，當年第九屆全國人大一次會議舉行的記者招待會，時任國務院總理朱鎔基也表明中央政府將「不惜一切代價維護香港的繁榮穩定，保護它的聯繫匯率制度」，顯示中央政府支持香港的清晰立場，並在有需要時願意施予援手。

### 倡引中美貿易摩擦作案例

發言人表示，陳德霖曾撰文引用有關的發言，並形容「在此非常時刻，中央政府承諾支持無疑是強大後盾，提振我們的信心和士氣」，足證課程框架指出「國家在事件中對維護香港繁榮安定的重視和支

持」有根有據，內容適切無誤。

就課程框架建議以中美貿易摩擦作例子進行國安教育，教育局表示，中美貿易摩擦作為國安教育例子，和作為科目探究爭議的課題是兩回事。前者並非爭議性議題，旨在讓學生加深理解貿易衝突對產業、金融投資、以至整體經濟均帶來威脅，從而明白維護經濟安全對香港及國家的重要性，屬學科內容與國安教育元素自然連繫並有機結合的應用例子；後者則屬發展中課題，其內容所涉爭議有待教師按最新發展，作適切講解和補充，以免學生誤解事件的發展和過早作出判斷。

## 曾燕紅料成登頂珠峰最快女性



●曾燕紅 資料圖片

香港文匯報訊(記者 高鈺)2017年成為香港首名登上世界最高峰珠穆朗瑪峰的女攀山家曾燕紅，近日再次勇闖珠峰。她由珠峰南坡大本營攀至海拔8,848.86米的頂峰，僅花了25小時50分，把女性登上珠峰的最快紀錄推前逾13小時，稍後待健力士世界紀錄方面確認，將可正式「改寫歷史」。

### 較舊紀錄快約13小時

據法新社引述尼泊爾珠峰大本營的政府聯絡官Gyanendra Shrestha表示，曾燕紅於當地時間22日下午1時20分離開海拔5,360米的珠峰

南坡大本營，在23日下午3時10分登頂，耗時25小時50分。據了解，目前女性最快於珠峰登頂的紀錄保持者為尼泊爾人Phunjo Jhangmu Lama，她於2018年以39小時6分鐘完成壯舉，曾燕紅此次比舊紀錄快約13小時。

今次曾燕紅與團隊的登頂之旅其實並非一帆風順，他們曾在本月中嘗試攻頂，途中卻遇上惡劣天氣而無奈折返，加上尼泊爾近期受疫情影響，本月初起傳出大本營出現17宗確診的消息，也為攀山者添了憂慮。

今年44歲的曾燕紅，曾任教中文大學校友會聯會陳震夏中學，2010年加入中國登山

隊，2014年首次挑戰珠峰，但未到大本營已遇雪崩，結果因封山無功而還。2015年4月，她與團隊再次挑戰珠峰，於大本營遇上尼泊爾7.9級地震及雪崩，導致頭、肋骨、膝蓋受傷。2017年4月9日，她於休養後，第三次挑戰珠峰，至5月21日成功登頂，成為首位登上珠峰的香港女性。

為了實現攀登珠峰的夢想，曾燕紅一度傾盡家財，曾向銀行借貸32萬元購買登山裝備及繳付登山費，後來其經歷被傳媒報道後，獲有心人於2014年以「匿名人」方式贊助，令她能全情投入登山壯舉。

## 「魯迅青少年文學獎」首設香港賽區

香港文匯報訊(記者 高鈺)第十二屆「魯迅青少年文學獎」今年首次設立香港賽區，徵文活動昨日正式啟動，希望能發現並培養優秀的香港青少年文學創作者，歡迎全港中小學生及35歲以下青年參加，截止日期為7月5日。而香港賽區特等獎、一等獎作品，亦將被選送參加全國總決賽，入圍總決賽香港青年學生還可獲邀參加北京或上海文學夏令營。

「魯迅青少年文學獎」以「尊重母語、學習語文、獨立思考、培養韌性」為宗旨，是全國頂尖的青少年文學創作評選活動。活動由魯迅之子、全國政協委員周海嬰生前創辦，以進一步弘揚魯迅精神，推動現代中國文化創新發展，自2009年至今已累計吸引了逾千萬人次參與，覆蓋全國30個省區市及11個海外華人地區，發掘並培養了一大批優秀的青少年文學創作者。

今年首設的香港賽區由魯迅青少年文學獎香港組委會主辦，香港優才及專才協會、大公文匯全媒體新聞中心、九龍地域校長聯會、香港島校長聯會、新界校長會等單位承辦，分為小學、初中、高中及青年四組，各組分設字數要求，自由命題，體裁不限。

據了解，香港賽區評審團將於7月中下旬評選各組獲獎作品，包括特等獎1名、一等獎3名、二等獎5名、三等獎6名、優異獎10名及良好獎若干名，同時決出最積極參與學校獎等獎項。

參賽方式分為學生個人及學校統一報名兩種，均可透過比賽官網(www.luxunyoung.com)或微信公眾號(ID:luxunyoung)上傳作品，如有疑問可電郵聯絡秘書處event@hkqmta.org。